



ΕΣΠΕΡΙΔΑ

Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον Ελιάς και Ελαιολάδου

Τετάρτη
13 Μαρτίου 2024
Πνευματικό Κέντρο Χανίων
Έναρξη 18.00



ΟΡΓΑΝΩΤΕΣ

**ΣΕΔΗΚ-ΑΝΙΠΕΡΙΦ.ΧΑΝΙΩΝ - ΔΗΜΟΙ ΧΑΝΙΩΝ & ΠΛΑΤΑΝΙΑ
Δ/ΝΣΗ Π/ΒΑΘΜΙΑΣ ΧΑΝΙΩΝ - ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΛΙΑΣ
ΧΑΝΙΩΝ ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΡΗΤΗΣ-ΓΕΩΤΕΕ ΚΡΗΤΗΣ**

ΕΣΠΕΡΙΔΑ

Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον Ελαιολάδου

Τέταρτη 13 Μαρτίου 2024

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Μαρινάκης Γιώργος	Πρόεδρος ΣΕΔΗΚ, Δήμαρχος Ρεθυμνου
Καλογεράκης Νίκος	Αντιπεριφέρης Χανίων
Σημανδηράκης Παναγιώτης	Δήμαρχος Χανίων
Μαλανδράκης Γιάννης	Δήμαρχος Πλατανιά
Τερεζάκη Χρυσή	Δ/ντρια Π/βαθμιας Εκπαίδευσης Χανίων
Ζορμπάς Κωνσταντίνος	Δ/ντης Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης
Δασκαλάκη Άννα	Πρόεδρος ΓΕΩΤΕΕ Κρητης

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Οι Οργανωτές της Εσπερίδας

« Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον του Ελαιολάδου »

που θα πραγματοποιηθεί στο Πνευματικό Κέντρο Χανίων σύμφωνα με το πρόγραμμα που ακολουθεί

την Τετάρτη 13 Μαρτίου 2024,

θα το θεωρήσουν τιμή τους εάν μπορέσετε

να συμμετάσχετε σε αυτή.

Με εκτίμηση

Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Νικηφοράκης Γιάννης	Αντιδήμαρχος Δήμου Χανίων
Σταυρουλάκης Σταύρος	Αντιδήμαρχος Δήμου Αποκορώνου
Μακράκη Χρύσα	Αντιπεριφερ. Πρωτογενούς Χανίων
Στεφοπούλου Χαρά	Εκπρ. Δ/ νσης Π/βάθμιας Εκπ/σης Χανίων
Κονταξάκης Ευτύχης	Πρ. Αντιδ. Χανίων -Ελαιοπαραγωγός
Καλογεράκης Αντώνης	Εκπρ. Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης
Αδριανός Λουκάς	Γεωπόνος Εκπρ. Δήμου Πλατανιά

Σημείωση

Οι προσκαλούμενοι παρακαλούνται, όπως για λόγους οργανωτικούς ενημερώσουν για την συμμετοχή τους η όχι, το αργότερο μέχρι την **12 Μαρτίου 2024** στο τηλέφωνο **28210 50800** ή στο e-mail info@sedik.gr

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ

Τετάρτη 13 Μαρτίου 2024

Αίθουσα Εκδηλώσεων Πνευματικού Κέντρου Χανίων

Ανδρέα Παπανδρέου 74, Χανιά. Τηλ 28210 34200

18.00- 18.30: Προσέλευση Εγγραφές - Προβολή ντοκιμαντέρ ΣΕΔΗΚ:
«Ο Πολιτισμός της Ελιάς στην Κρήτη»

ΕΝΑΡΞΗ

Συντονιστής Γ. Κώνστας. Δημοσιογράφος, Χανιώτικα Νέα

18.30 : Χαιρετισμοί (Μαρινάκης- Καλογεράς -Σημανδηράκης-Μαλανδράκης)

Α. Συνεδρία :ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ

Με αναφορές από το βιβλίο «ΡΙΖΕΣ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ» του Νικ. Μιχελάκη

19.00: Η πρώτη παρουσία της ελιάς με βάση Γεωλογικά κα Αρχαιολογικά τεκμήρια.

Σαρπάκη. Ανάγια -Δρ. Αρχαιολόγος -Αρχαιοβοτανολόγος

19.10: Μυθολογικές αναφορές και Ιστορικές μαρτυρίες για τα πρώτα βήματα της ελιάς και του ελαιολάδου.

Κοκοτσάκη Ανδρονίκη- Εκπαιδευτικός-Φιλολόγος

19.20: Ελιά και Λάδι στις απαρχές των Τεχνών, του Αθλητισμού, του Φωτισμού και Καλλωπισμού

Μάλμου Αγγέλα, Νηπιαγωγός- Φιλολόγος, Μsc Παιδική Λογοτεχνία

19.30: Οι πρώτες χρήσεις της Ελιάς και του Ελαιολάδου στον Χριστιανισμό και τις άλλες Θρησκείες.

Δρ. Ζορμπάς Κων/νος , Γενικός Δ/ντης Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης.

19.40: Η Βοτανική της Ελιάς και τα πρώτα βήματα της καλλιέργειας και έκθλιψης
Κουμπούρης Γεωργ. Δρ. Γεωπόνος, Ερευνητής Ινστ. Ελιάς Χανίων

19.50: Ελιά και Λάδι στη Διατροφή και στην Υγεία κατά την αρχαιότητα
Χαρτζουλάκης Σήφης, Ειδικός Παθολόγος, Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών

Β. Συνεδρία: ΠΑΡΟΝ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

20.00: Παρόν και Μέλλον του Ελαιολάδου στον Κόσμο και στην Κρήτη

Δρ. Νίκος Μιχελάκης- Επιστ. Σύμβουλος ΣΕΔΗΚ

20.20: Θεατρική παράσταση : «Με το λάδι της ελιάς έχω ασπίδα στην καρδιά ».

Εισαγωγικά : Τερεζάκη Χρυσή, Δ/ντρια Π/βαθμιας Εκπ/σης Χανίων

Συντονισμός: Καρκαβάτσου Μαρίζα, Δασκάλα

Εκτέλεση :Μαθητές Δ' Τάξης 4^{ου} Δημοτικού Σχολείου Χανίων.

20.40.: Δωρεάν Προσφορά με κλήρωση 20 βιβλίων «ΡΙΖΕΣ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ».

(Εκπρόσωποι Τιμητικής και Οργανωτικής Επιτροπής) ,

Ελιά και Λάδι στην Κρήτη

Υγεία, Πολιτισμός, Περιβάλλον, Ποιότητα, Οικονομία

Υγεία. Η τεκμηριωμένη με έγκυρες διεθνείς μελέτες μακροζωία των παλαιών Κρητικών που αποδόθηκε στην διατροφή τους με βάση το ελαιόλαδο, αποτελεί ένα σοβαρό συγκριτικό πλεονέκτημα για την διαφοροποίηση και διεθνή προβολή του.

Πολιτισμός: Τα άφθονα ελαιοκομικά αρχαιολογικά Μνημεία και εικαστικά δημιουργήματα της Μινωικής περιόδου, τα Μνημειακά Ελαιόδεντρα αλλά και η πλούσια ελαιοκομική κληρονομιά της Κρήτης αποτελούν μοναδικό στον κόσμο πολιτιστικό θησαυρό, ο οποίος αξίζει να αναδειχθεί και αξιοποιηθεί.

Περιβάλλον: Οι ελαιώνες της Κρήτης καλύπτουν το 25% της επιφάνειας του νησιού και αποτελούν το φυσικό δάσος του. Οι θετικές επιδράσεις τους στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον αλλά και ο ρόλος τους στην αποτροπή της κλιματικής αλλαγής είναι αποφασιστικός.

Ωστόσο οι δύσβατοι ελαιώνες ορεινών περιοχών λόγω υψηλού κόστους παραγωγής ήδη εγκαταλείπονται.

Απαιτούνται ουσιαστικά μέτρα πολιτικής για την διατήρησή τους.

Ποιότητα: Το ποιοτικό επίπεδο του Κρητικού ελαιολάδου που επί χρόνια ήταν αρκετά υψηλό, είχε αποκτήσει διεθνή αναγνώριση.

Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια η ποιότητα του ελαιολάδου που επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από τις δακοπροσβολές, αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα εξαιτίας αδυναμιών της από ετών εφαρμοζόμενης, επιτυχώς, ομαδικής δολωματικής δακοκτονίας.

Απαιτείται ριζική αναδιοργάνωση της Δακοκτονίας με την αναγκαία χρηματοδότηση και εκσυγχρονισμό της εφαρμογής της

Οικονομία: Η ελαιοκομία της Κρήτης, παρά τις επιπτώσεις των ζημιών από καύσωνες, ανομβρία και δάκο αλλά και τα προβλήματα στην διάθεση του προϊόντος, εξακολουθεί να αποτελεί το δεύτερο μετά τον Τουρισμό οικονομικό πυλώνα του νησιού. Απαιτείται αυξημένη προσοχή Εθνική και Ευρωπαϊκή πολιτική

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

